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12.Ubungsblatt

Aufgabe 1

Gegeben seien der Kegel K = {(z,y,2) e R?*: 0 < 2 < 2 — /2?2 + y?} mit der Oberfliiche &
sowie das Vektorfeld w: R® — R?, @(z,y, z) = (z,y,2+1)". Berechnen Sie den Flu$ [[ @ da
7

des Vektorfeldes « durch die Oberfliche J des Kegels K nach aufen.

Probeklausur SS18:
Aufgabe 1 (1248 Punkte)

a) Gegeben sei die symmetrische Matrix

113
A=11 5 1] e R¥3.
31 1

Bestimmen Sie die Eigenwerte und die Eigenvektoren von A.

2 5 -3
b) Seieny; = -2, p=1],y3=| -3
2 1 1

Geben Sie eine Orthonormalbasis von lin{y;, y2, y3} an.
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/usammenfassung

» Oberfladchenintegrale:
Formeln

Berechnung

» Gram-Schmidt Verfahren:

Formel
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Obertlachenintegrale

» Sei F eine FlIdche im R3 und w: R3 - R3ein Vektorfeld. Dann berechnet sich
der Fluss von w durch die FlGdche F wie folgt:

HF wdo = ffB w(G(wv)) - (0,9, v) x 8,4 (w,v))d(u, v)

N ist der Normalenvektor auf der Fldiche F. dé = Ndo

st F die Oberfléiche eines Kdérpers, dann muss do = |10, (u, v) x 8, (w, v)||d(u, v)
fUr die Berechnung des Flusses N nach auBen N = 0ug(u, v) X 9,4(w, v)
zeigen. 10,9 (u, v) X 8,g(u, v

do = 0,9 (u,v) x 9,4 (u,v)d(u,v)
g(u, v) ist eine Parametrisierung
der Flache F.
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Aufgaben

Aufgabe 1

Gegeben seien der Kegel K = {(z,y,2) € R?: 0 < 2 <2 — /22 + y2} mit der Oberfliche F
sowie das Vektorfeld «: R* — R?, @(z,y, z) = (z,y, 2+1)". Berechnen Sie den FluB [[ @ do
F

des Vektorfeldes w durch die Oberfliche J des Kegels K nach auflen.
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Losung

Bemerkung: Alternativ kann man [/, oW N do auch mit dem Divergenzsatz im R® (Diesen nennt
man auch den Gaufischen Integralsalz.) berechnen:

//ﬁﬁ@:/ffv-f’dr=]ffzd(x,y,zj,
K K K

wobei wir hier dr fiir d(x,y, z) geschriecben haben. Mit Zylinderkoordinaten
T = TCos P, Y = rsing, z=z
ldisst sich K charakterisieren durch
re 0,2, @ € [0, 27, z€1[0,2—r],

so dass folgt

2 2—r 2
//tﬁ-Ndc):Z/ffd(m,y,z):E/ / / rdpdzdr
3 JJ o Jo 0
16

2 2= @
=4?rfu fu rdzdr:4?rfu {ET—TE}dedﬂ[TE—éTS]ﬁz?ﬂ—_
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Gram-Schmidt Verfahren

®» Seien yi,¥,,y¥3; € R" linear unabhdngige Vektoren. Gesucht ist eine
Orthonormalbasis (ONB) von lin{y,, y,,y3}. ——— Gram-Schmidt Verfahren

ONB: ges.: wvy,v,,v; ER"?

y
]. SChnTT 171 = ”y1”
i ; Yo'
2. Schritt: VYo =V, — (Y2, V1) " V3 vy, = -
||3’2 |
: r_ 3’
3. Schritt: Y3 = Y3 — Y3, V1) - V1 — V3, V) " V3 U3

P Iyl
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Aufgaben

Probeklausur SS18:

Aufgabe 1 (1248 Punkte)

a) Gegeben sei die symmetrische Matrix
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Bestimmen Sie die Eigenwerte und die Eigenvektoren von A.

2 ) -3
b) Seieny; = |2, p=1],y3=1[-3
2 1 1

Geben Sie eine Orthonormalbasis von lin{y;, y2, y3} an.
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